

中国轨道交通企业出海布局 机遇与挑战共存

本报记者 孙丽朝 柏林报道

2024德国柏林国际轨道交通技术展览会(InnoTrans 2024,以下简称“柏林轨道交通展”)9月24—27日举行。该展览是世界轨

道交通行业规模最大、影响力最广的展览会,被称为轨道交通行业的“奥林匹克”盛会。

今年展会上,包括中国中车、华为在内的约200家中国企业参展,他

们向世界展示了中国轨道交通领域的技术与成就,并谋求更多向海外市场走出去的机会。

“现在我们公司业务海外和国内市场各占一半比例,我们积极参与海

外展会,向世界展示和宣传马钢轮轴,争取让全世界各国、各地区都用上马钢的轮轴产品。”展会期间,宝武集团马钢轨交材料科技有限公司(以下简称“马钢交材”)

高级副总裁李翔在接受《中国经营报》记者采访时表示。

作为轨道交通装备生产大国,经过二十多年的发展,中国拥有了完整的轨道交通产业链,并在轨

道交通设备生产、线路建设和运营领域积累了大量的技术、经验和产能。随着国内轨道交通市场需求增速的放缓,越来越多的中国企业将目光瞄准海外市场。

出海中的“中国队”

“对于众合科技来说,拓展国际市场是企业经营的一个重要任务,除了跟随国家项目走出去,企业还要在相关合作伙伴配合下,持续布局相关海外业务。”

在全球化背景下,企业面临着打造行业影响力和触及供应链及客户等诸多变革,企业出海似乎已是必然。

浙江众合科技股份有限公司(000925.SZ,以下简称“众合科技”)副总裁许明在接受《中国经营报》记者采访时表示,“一带一路”倡议提出十年多来,众合科技跟随中国轨道交通领域几家央企一起,在埃塞俄比亚、尼日利亚等地拿到了三个信号系统项目。

“对于众合科技来说,拓展国际市场是企业经营的一个重要任务,除了跟随国家项目走出去,我们还要在相关合作伙伴配合下,持续布局相关海外业务。”许明称。

对华为交通团队来说,海外市场同样重要。

华为交通智慧军团副总裁王国钰对记者介绍,近年来,华为与全球的客户和伙伴紧密合作,持续参与和推动全

球交通行业的数智化发展。截至目前,华为已服务全球300多条城轨线路、18万公里铁路里程。

王国钰表示,全球轨道交通行业正加速进入宽带化、云化、智能化时代,华为也推出了一云一网N枢纽的解决方案。高质量的下一代铁路移动通信系统(FRMCS),具备大带宽、广覆盖和低时延的特点,是轨道交通宽带化发展的关键支撑。

铁路是南非的国家“大动脉”,承担了南非近80%的客运运力。

但近年来,南非铁路基础设施老化、机车更新慢、保养维护投资不足等问题日益突出,有着百年历史的南非客运铁路网已跟不上经济社会快速发展的需求。

在这样的背景下,智能化成为南非客运铁路局(PRSA)的必然选择。

2023年年底,南非客运铁



孙丽朝/摄影

路局携手华为上线铁路周界智能防护解决方案,实现全流程的智能检测与安全防护。

“方案包含周界光视联

动、集成地图显示和集成安全管理平台,可进行安全事件的检测、上报及确认,完成铁路周界安全系统的业务闭环。

近零漏报和极低误报的技术优势,将原来每月上百起的铁路光缆失窃事件降低了80%”。王国钰介绍。

“走出去”的挑战

由于信号系统属于高端装备,在部分海外市场,大家更青睐于欧洲或美国企业,让海外用户了解和认可我们需要一个过程。

不可否认,海外广阔的市场给中国企业带来了众多新机遇。但在“走出去”的过程中,中国企业也需要不断面临新任务、克服新挑战。

中车长客海外事业部中东及非洲区域副总经理刘志民向记者介绍,目前的海外市场是一个国家一个标准,这对企业来说,需要随时根据市场情

况不断调整思路。

以轨道车辆防火为例,沙特项目选用BS标准(由英国标准协会British Standards Institution制定的标准),美国项目则选用NFPA标准(由美国消防协会National Fire Protection Association制定的标准)。此外,两个国家的防火标准不同,因此系统和元器件选择也

会不一样,这使得相关设计、材料、实验等全套都要改动。

不仅如此,除了各国国情和行业标准不同外,由于中国轨道交通行业属于后发赶超者,也面临着海外客户不了解、不信任所带来的挑战。

许明对记者表示,由于信号系统属于高端装备,因此在部分海外市场,大家更青睐于

欧洲或美国企业。

在许明看来,让海外用户了解和认可我们需要一个过程,国外企业对中国轨道交通技术水平了解并不多。“目前,很多人对中国轨道交通技术的认知还停留在很多年前,但实际上我们的技术已经非常成熟和发达。”

采访中,中车长客海外事

业部拉美区域总部副总经理刘杨也表达了这样的感受。他表示,开拓新的海外市场初期,当地业主对中国企业可能会有疑虑或不信任。“对我们来说,努力消除这种不信任是开展工作的第一步,我们希望让更多客户了解并信任中国企业,这样才能逐步打开海外市场。”

众合科技许明:中国轨道交通更新改造市场空间巨大

本报记者 孙丽朝
柏林报道

“目前,中国城市轨道交通运营里程已超过1万公里,如此体量支撑下,仅看更新改造市场,也有很大的空间,因此,我对行业总体未来发展保持积极乐观的看法。”浙江众合科技股份有限公司(000925.SZ,以下简称“众合科技”)副总裁许明对《中国经营报》记者表示。

众合科技是中国轨道交通信号领域的先锋企业之一,行业市场占有率为长期处于全国前三,也是中国轨道交通数字化与智能化转型的重要力量。

就轨道交通未来发展增长点和轨道交通信号企业缘何积极拓展低空领域等热点问题,许明在2024德国柏林国际轨道交通技术展览会(InnoTrans 2024)期间接受了记者专访。

“低空经济”的商业价值

《中国经营报》:近两年,低空经济成为发展热点,许多轨道交通信号企业都在布局低空经济。众合科技也在研发低空空域管控系统和低空服务管理系统,目前公司在低空经济方面的具体进展如何?众合科技在轨道交通信号和调度指挥系统等领域拥有的先进经验、技术和市场,这对于公司未来进入低空经济领域有哪些帮助?

许明:众合科技这两年一直在积极研究并布局低空经济领域,今年公司投资了空域管理系

限公司,并积极对接飞行器领域相关企业。与此同时,众合科技自主研发的,适用于高端飞控系统的三余度安全计算机也将发布。

近两年,许多轨道交通信号企业都在瞄准低空经济市场,主要因为轨道交通信号和低空经济管控系统有较高匹配度。轨道交通线网的管理目标是让车辆安全行驶、不冲突,空域管理也是同样道理,我们在轨道交通领域的很多经验,都可以推演到低空领域。

《中国经营报》:你认为,低

空经济的市场空间究竟有多大,未来可能有哪些商业应用场景?

许明:低空经济市场空间虽然很大,但现在尚不明确,且落地的商业模式也不多,现在主要应用领域是以政府服务为主,比如政府巡视巡检。在商业应用上,低空快递业务因为运行成本过高,目前还没有形成气候。

现在有城市提出了“低空+轨道”的探索模式,特别是地面线路,利用站点、段场等相关资源,可以为低空无人机提供停泊

许明
浙江众合科技股份有限公司副总裁

服务,也可与轨道交通共用相关

大规模建设已基本完成。

目前,机电电子类设备的使用周期通常是15年。15年之后,设备的可靠性会降低,故障率也会不断提升,而机电设备在整个地铁投资中占比较低,所以其更新改造对于地方政府和地铁公司来说,资金压力并不大,特别是国家提出了“以旧换新”政策,未来市场会形成相对确定并具备连续性的有效需求。

《中国经营报》:2024年1月24日,众合科技开始进行东南亚市场

资源,如土建、供电、维护维保等。这些站点本身也是城市的经营支点,可打通客流和相关物流。

未来,低空经济发展仍然要不断拓展商业价值,并能覆盖设备采购和运营成本,这样市场和客户才会买单。

以往一些新生事物诞生时,大家刚开始也会迷茫,但随着时代和技术的变革,这一事物可能很快腾飞,比如智能手机的定位功能,刚开始大家不知道其应用场景有哪些,后来定位功能带动了手机打车、外卖等服务快速发展。

和上述情况类似,未来随着低空技术的发展,其商业模式也会逐渐明晰,对我们来说,要以开放的态度对待和拥抱新事物。

的投资布局,注册新设海纳新加坡公司,未来公司发展有何规划?

许明:除了交通领域外,半导体也是我们的重点产业,公司的前身就是1970年成立的浙江大学半导体厂。海纳股份在新加坡成立分公司,主要是想更好地辐射东南亚市场。

我们的交通和半导体等几大板块是联动发展的,目前来讲,在东南亚市场是半导体先行,未来我们也将积极推动轨道交通产品在东南亚市场落地。

信号系统更新改造市场增长

《中国经营报》:随着中国城市轨道交通项目审批门槛的提升和铁路网络铺设逐步完善,中国轨道交通市场将逐步结束高增长阶段。你认为未来轨道交通软硬件领域的增长点在哪里?

许明:目前,轨道交通新批新建项目明显压缩,工程类订单少了,这对土建类企业影响较大。但对于信号企业来说,虽然新市场在减少,但老旧线路的更新改造市场正在崛起。

随着四网融合、绿色化、数字

化要求的提出,轨道交通信号系统当前处于变革阶段,客户需要也在不断提升。众合科技的轨道交通信号领域长期位居行业前三,售检票系统稳居全国前二,我们希望让技术更好地匹配市场需求。

未来,信号系统改造和设备更新换代需求会不断增加,这对我们来说是一个稳健的新增市场,所以对于未来发展,我们并不悲观,只要技术能不断匹配行业和客户需求,公司就能保持良好发展态势。

《中国经营报》:基于你的观察,你判断未来轨道交通信号领域新建和更新改造市场占比会发生怎样的变化?

许明:现在信号系统新建市场高于更新改造市场,预计未来两三年,占比可能会达到1:1,而后更新改造市场将逐步大于新建市场。

对于准一线城市来说,当城市轨道交通规划获批到第四期时,大概率已拥有10条以上地铁线路,地铁网络已覆盖城市主要区域,地铁